

# 逆流而上 门都开启新“门道”

——聚焦第七届中国(永康)国际门业博览会



五金博览会期间，省委常委、常务副省长袁家军视察五金城电商工作

## 发力供给侧改革

因为“中国门都”，永康的门业企业总能最先感知到政策变化的温度并将其作为转型的指引。

起步于1997年的永康门业，经过近20年的发展，如今已经取得长足进步，在企业数量、产量产值、行业管理、技术提升等多个方面都走在了永康工业经济八大支柱产业的前列。

据了解，目前，永康全市共拥有门产品生产企业445家(含配套企业)，产品产值、产量均居全国之首，其中，防盗门的产量约占全国总产量的70%以上。2015年，门业规上企业57家，门业总产值3700万樘，产值167亿元，占比永康工业总产值17.7%。从门的品类上看，这里聚集了包括套装门、卫浴门在内的所有门类，堪称门类产品“中国之最”。同时，不少门产品均拥有相当大的规模——木门行业，永康有200余家生



产企业，企业数量和单个企业的规模已和“中国木门之都”江山不相上下；钢木门等门类产品的产量和规模处于国内首位；安全门约占全国的80%，出口量占全国总出口的2/3；防盗门的产量约占全国总产量的70%以上……

不但如此，眼下在全国，还有一支以永康人为主体、超过3万人的门产品专业销售队伍，建立销售网点超过3.6万个。然而，发展速度虽快，随着行业进入成熟期，产品种类、产业链逐渐完善，永康门业的行业增速也在逐渐放缓。传统模式不再具备竞争力，行业发展也屡屡遭遇瓶颈。

去年年底，在永康门业协会举行的年度大会上，“内外倒逼”成为众多门业企业掌门人对当前现状的一个共识。“国际市场上，面临着东南亚国家的低成本竞争和发达国家品牌优势的双面夹击，国内市场，又遭遇严重的同质化竞争，产品附加值不高，利润率低的尴尬局

面。”协会的相关负责人表示，同时，产能过剩、劳动力不稳定、转型升级缺乏资金支持等问题也约束着门业企业的发展，不少企业在这样的环境迫使下更是面临前所未有的倒逼风险。

“认识新常态，适应新常态，引领新常态，将是当前和今后一个时期我国经济发展大逻辑。如何把握好积极运行的转折点，是每家企业目前所碰到的难点。”对此，上述负责人称。

今年，供给侧改革不断加速。在产业结构进行深度调整的大背景下，永康门业也开始从供给侧改革着力，淘汰落后产能，同时加大研发投入，支持创新，进而推动门业产业的加速升级。具体到门业企业，生产出更多高品质、高端化、智能化的产品也成为它们的目标所在。眼下，带着这些高品质、高端化、智能化的产品进军零售市场已经成为诸多永康门企的普遍选择。

上述途径之外，门博会也成为推动永康门业发展的助力剂。

一个事实是，作为国内规模最大、专业化程度最高的门业展览会之一，门博会不仅给国内外门企提供了展示形象的平台，还是企业间交流学习的平台，更成为企业打出新品牌、拓展新市场的平台。

据主办方介绍，每一届门博会上，都会汇聚众多新产品以及高科技产品，成为引领门业产业潮流的先锋。近年来，以纳米等为代表的一批蕴涵自主创新内容的新行业、新产品在门业形成燎原之势，“自主创新”更是成为展会的主旋律，而通过对门业企业各种层次需求的满足，门博会也带动了整个门业产业的转型升级。

“在品牌提升上，门博会是一个国际性的展会，辐射力和影响力很大，企业通过参展，可以有效利用这个平台进一步提升品牌在国内甚至在国际上的知名度和美誉度。”永康市质监局局长杨可忠曾这样表示，在质量提升方面，企业可以通过对比参展的其他企业，特别是一些一线品牌的产品，寻找差距，在质量上追求高标准，打牢企业转型升级的基础。

“门博会作为一个大型的专业展会，它是产业发展的晴雨表。企业通过分析展会数据可以进一步认清发展形势，为今后的发展指明方向。”他称。

记者了解到，通过历年的门博会，已经越来越多人尝到了甜头。

2016年5月26日至5月28日，国内最大的门业展会——第七届中国(永康)国际门业博览会又将开“门”迎客，届时，来自国内外的上万名客商都将相聚“中国门都”永康。

在危机与压力面前，永康的众多门业企业并没有气馁与退缩，反而以一种更加积极的态度予以应对。在“十三五”的开局之年，供给侧改革、工匠精神等已然成为他们的转型指引，而这个国内乃至全球行业集聚最高、市场辐射最广、标准引领

最强、科技创新和品牌建设成果最多的门业集聚区，在经历了市场的洗礼后，发展之路也正变得越来越广阔。

作为行业内的知名展会，中国(永康)国际门博会已经举办了六届。六年来，它不仅规模一届大于一届，而且成效一届好于一届。“今年，从参展企业数量上看，已经超过了去年。”对此，中国科技五金城集团董事长兼总经理夏霆表示。



5月21日，市委书记徐华水在集团公司夏霆总经理的陪同下前往五金城电商产业发展公司检查指导电商工作

## 电商因子闪耀门博会

去年，搭乘上“互联网+”快车的门博会可谓令人印象深刻。通过手机APP软件，即可查询展位位置、展示产品及参展企业等信息，让众多参展商、观众都深切感受到了互联网带来的便利。

日前，记者从中国科技五金城了解到，今年的门博会，依然会把智慧进行到底，系列电子商务活动的推出，还将带给参展商和观众全新的“互联网+”体验。而门博会之外，经济新常态下，电子商务同样也将成为引领中国科技五金城下一个五年发展的重要方向。

在浙江，线上线下融合发展取得明显成效的专业市场，永康中国科技五金城首屈一指。

2015年，按照“先建平台、稳扎稳打、化小投入、注重效益”的工作思路，五金城组建了电商产业发展公司，并制订了三年行动计划。其间，其不仅自主开发建设了“尚五金”电商平台和手机应用APP，塑造“买卖五金，尚(上)五金”品牌，还打造了“网上中国科技五金城”，打通了线上线下市场。

据中国科技五金城电商产业发展公司负责人徐美珍介绍，第六届中国(永康)国际门业博览会前夕，中国科技五金城智慧市场正式火线上线。通过将线下的资源整合到线上，商户地理位置采集、定位等功能的实现，消费者来到市场只需扫二维码，即可获取需要的市场信息并通过导航前往商铺。

现在，到达中国科技五金城市场，只要扫描智慧市场二维码，就能打开智慧市场网页。

作为参展商和客户，只需要在网页上输入想要查找的商品，智慧市场就会给出所有的搜索结果，消费者可以根据各项数值综合参考选择要去的商户，再点击路线，系统会自动获取当前位置，然后导航到目标商户位置，这样一来，即可快速到达商户所在地。眼下，在中国科技五金城市场的主要通道上，随处可见到智慧市场的二维码，每个商铺门口，也都挂上了相应的二维码。

特别值得一提的是，去年，永康中国科技五金城的智慧市场及“尚五金”电商平台还被列入浙江省网上融合示范市场建设试点、金华市现代服务业综合试点项目。市场本身拥抱“互联网+”的同时，其还与第三方平台合作，共促电子商务的发展。比如，和阿里巴巴集团强强联合，合作建成了阿里巴巴1688五金城云市场，据悉，目前入驻云市场的品牌企业商家已达700家。又比如，利用“速卖通”和“亚马逊”平台，开展跨境电商业务，揽下了30多个国家的产品订单。

不仅如此，为了让市场经营户更好地玩转电子商务，永康中国科技五金城还多次组织电商培训活动，帮助其增长互联网思维，掌握网络营销的策略和技巧，助力开拓线上市场。

季就是一次尝试。记者了解到，活动期间，其推出的注册送流量、限时购、购物满就送等三大块活动，已然掀起了一场购买热潮。

对很多人来说，手机APP是再熟悉不过的一样东西。去年，针对第六届中国(永康)国际门博会，五金城集团特别研发设计了一款“智慧会展”APP手机软件，通过扫描“永康国际会展中心”的微信公众号进入软件系统，即可查询展位位置、展示产品及参展企业等信息。

整个过程体验下来，很多人对这款APP的最大感受就是：方便、快捷、精准。而这，也成为上届门博会最特别的亮点之一。

采访中徐美珍透露，今年“智慧会展”APP手机软件依然会运用到展会现场，和以往不同的是，第七届门博会的“智慧会展”APP手机软件还新增了全景展示功能，能让参观者操作起来感觉更为流畅。

